

# 郑济 踩上风火轮

济郑高铁全线开通 特刊

## 天地之中醉游人

本报记者 秦华 见习记者 李居正

12月8日上午，郑州东站西广场锣鼓喧天、鼓乐齐鸣，欢庆济郑高铁全线开通。两地文旅资源互推、文旅企业签约合作、优质景区推出优惠票价……伴随着高铁的开通运营，一系列文旅动作将两地更加紧密联系起来。凝聚着广大民众深厚的期待，两地共同奔赴更加美好的未来。

### 精彩表演展中原儿女热情

初冬暖阳下，郑州东站西广场热闹非凡。在喜庆欢快的鼓乐声中，济郑高铁全线开通仪式暖场演出拉开帷幕。由新郑市轩辕盛世锣鼓队带来的《轩辕盛世大鼓》表演抑扬顿挫、节奏丰富，50面轩辕大鼓组成方阵，各行各业的大鼓表演者身着统一服装激情击鼓，突显中原人民热情洋溢的好客之情，展现了中原特色鼓乐表演的魅力。

接着，少林功夫表演《功夫迎宾》精彩上演，少林拳法、盾牌刀、集体刀、童子功及器械等多种展示，以虎虎生威、刚柔并济的功夫表演，向各地宾朋展示中原儿女的热情豪情，彰显功夫之都的风采。

最后登场的舞狮表演《瑞狮纳福》更是引人注目。10架威风凛凛的雄狮，或腾挪跳跃，或摇头摆尾，营造出一派喜庆祥和的好寓意、好彩头。最后的亮相环节，两架头狮还从口中吐出两列鲜红的条幅，祝贺济郑高铁全线开通仪式圆满成功，现场的嘉宾、市民群众连连叫好。

“经过认真筹备、有序安排，决定优选具有中原传统文化特色的轩辕大鼓、少林功夫、舞狮表演形成各类阵容，进行精彩的动态展示。轩辕大鼓表演人数由常规的30人扩充至50人。舞狮表演是优秀的民间艺术，平时大家看到的以3-5架雄狮表演居多，这次我们邀请了10架雄狮表演，营造出喜庆热闹的氛围。少林武术作为我市的文化名片，在各大表演中都广受欢迎，这次的表演项目多，质量精。”本次暖场展示活动总导演朱付军介绍，此次演出邀请了极具中原特色的地方文艺节目参演，规模大，参演人员多，表达了中原儿女热情的迎宾之情，为开通仪式取得圆满好彩头。



功夫郑州，嵩山少林 本报记者 李新华 摄



郑州商都遗址博物馆内景 本报记者 王秀清 摄

### 搭乘济郑高铁推介“功夫郑州”

12月8日10点58分，郑州东站开往济南的G4830次高铁旁熙熙攘攘，来自郑州的“文旅推介团”在郑州市文化广电和旅游局的统一组织下，携诚意满满的签约企业、表演团队及惊喜礼品一同搭上了济郑高铁首班车。列车上，来自梦祥银、升科剪纸、新郑剪纸、牡丹香包、久闻中原等非遗和文创企业为乘客展示了精巧细腻、栩栩如生的剪纸作品，以及形式多样的非遗产品。

推介会开场，来自开封铁塔沟武术学校16名功夫演员表演的《少林雄风》快速吸引了在场来宾的关

注。阵阵掌声中，郑州文旅推介官王晓燕为郑州登台推介。王晓燕说，河南与山东自古地缘相近，山水相连，人文相亲，济郑高铁全线贯通，得以让“老家河南”紧紧牵手“好客山东”。借此机会，郑州盛情邀请山东的朋友行走河南，感受大河文明的璀璨之光、探访少林，探寻禅宗的功夫之道、做客郑州，体验文化的民俗之美。

郑州歌舞剧院15名唐宫小姐姐主演的《唐宫夜宴》经典再现，赢得现场阵阵掌声。随后，郑州市文化广电和旅游局与济南市文化和旅游局，郑州建业文旅集团、郑州市旅游协会、银基国际旅游度假区与济南市文化和旅游联合会等进行了签约仪式。

嵩山少林景区、银基动物王国、

只有河南·戏剧幻城、建业电影小镇的门票，郑州丹尼斯洲际酒店的住宿票作为现场奖品发放。据相关负责人介绍，本次推介会不仅要推介文旅产品，更要带来“摸得到、看得见、玩得了”的诚意礼品，让“好客山东”感受到“老家河南”的满满心意。

除了推介团准备的各种小礼品，记者还从现场了解到，为庆祝济郑高铁开通，郑州市文广旅局还特别遴选了7家河南的优质景区：杜甫故里、康百万庄园、长寿山景区、石窟寺、浮戏山雪花洞、青龙山慈云寺景区和张祜庄园。从2023年12月8日到2024年2月6日，持济郑高铁的火车票七日内可享半价优惠，其中杜甫故里票价全免（元旦除外）。

### 文旅交流迈上新台阶

郑州与济南作为中部两大历史文化名城，济郑高铁的开通，打通了两个省会城市之间的地理障碍，也为两座城市的文化交流与旅游事业的发展注入动力。12月8日下午，随着郑州“文旅推介团”在济南历下区的“行走河南 读懂中国”豫鲁有约河南文化旅游推介会结束，郑州的文旅企业与济南的交流合作正式迈入了一个新台阶。

河南建业文化旅游运营管理有限公司代表李健接受记者采访时表示，河南和山东是两个人口过亿的省份，济郑高铁的开通，使得两省之间的互动交流可以更多、更频繁。李健提到，济南到郑州原先要五个小时，现在只需两个小时，曾经是“互联互通”现在是“直连直通”，五个小时的差旅时间与两个小时差旅时间相比，带给游客的计划安排和旅游体验是质变的。

“优质的文旅资源，也需要方便的交通辐射，酒香也怕巷子深。”站在交通对文旅发展贡献的角度，银基文旅集团市场负责人付志新说，“旅游要素中最核心的就是交通便利性，交通的便利使得银基国际旅游度假区可以吸引更多范围的游客。”

济郑高铁串联了郑州、新乡、卫辉、滑县、浚县、内黄、濮阳、南乐、聊城、茌平、长清、济南，全长407公里的高铁线，不仅串联了郑州与济南两大“万亿城市”，也让许多沿线的旅游景点连成一线。记者了解到，除郑州和济南这两座省会历史名城以外，新乡的万仙山景区、八里沟景区，卫辉的比干庙，滑县的道口古城，浚县的大伾山，聊城的东昌湖……沿线七座车站的所有县市都可以享受到这列“济郑高铁”带来的便捷。除风景以外，沿线的美食也将成为游客可以在每一站下车的理由。

专家表示，从区域范围看，济郑高铁全线贯通后，晋冀鲁豫省会将形成高铁闭环，郑州都市圈和济南都市圈由此也形成紧密联动圈，郑州都市圈和济南都市圈有望一体化发展形成双城经济圈。在郑州“文旅推介团”赴济南的途中，郑州丹尼斯广场洲际酒店总经理李厚德感叹道：“济郑高铁开通后，两小时生活圈达成，以后郑州和济南会有更多往来，这对郑州文旅有进一步的加成效果。”

随着列车快速地在“米”字右上角穿行，郑州文旅的发展之路有了新的依靠。付志新说：“河南是文化厚重的省份，我们经营的主题公园是现代产业，新的文明和古老文化，会迸发出新的文旅需求。”这种对未来郑州文旅发展充满期待的想法，正是来自于“新产业”对郑州这座文化名城自带吸引力的自信。

坐拥少林寺、黄帝故里等文化象征的城市，凭借自身的文化符号，就可以吸引到许多外地游客前来。像银基文旅集团所经营的动物王国、冰雪世界和水世界主题乐园，可以借助郑州历史文化吸引力的优势，来完成对游客的“二次吸引”，与此同时，郑州又可以依靠济郑高铁所打通的“米”字形布局，吸引全国各地的游客。

互有依靠、互惠互利，一个良好的文旅发展前景，在济郑高铁的推动下，徐徐展开了新的画卷。

### 来一碗“晌午”的胡辣汤不是梦

一小时三十分钟，让你的味蕾换一种体验。从“甜沫”“把子肉”到“胡辣汤”“水煎包”，只需一张济南到郑州的高铁票，即刻便可让你的“口味焕新”。

随着济郑高铁的全线贯通，济南西到郑州东的最快通车时间由原先的3小时12分钟缩短为1小时43分钟，这就意味着清晨7点在济南西乘车的乘客，可以在上午9点抵达郑州东站。或许是一个“懒觉闹钟”的时间，便可以喝上郑州“晌午”前的

胡辣汤。

如果从济南来到郑州，一个多小时旅途带来的疲倦会被一碗胡辣汤悄然唤醒。郑州市民每日可以享受到的早餐，随着济郑高铁的开通，正式进入济南的“一个半小时早餐圈”。

据记者了解，抵达郑州东站后，足不出站就能在东站4层找到一家胡辣汤店，东湖南街与普惠路交叉口、心怡路与寿丰街向东100米都有“逍遥镇”“方中山”胡辣汤，出站

10分钟就能在附近一饱口福。当然，时间充裕的朋友可以搭上郑州便捷的地铁、出租，期待中穿梭城市之间，找到你最心仪的那家“宝藏小店”。

一个半小时，一部电影的时间，“济郑高铁”就能带你完成从“泉城”到“商都”的地理跃迁，除胡辣汤以外，“老家河南”的更多美食，正等待着“好客山东”的朋友们前来探索品尝，同样好客的河南郑州，欢迎你们的到来。



现代化的郑州正在起飞 本报记者 马健 摄



电影小镇魅力无穷 本报记者 马健 摄

